

困难家庭因交通事故雪上加霜

两地检方联合司法救助“雪中送炭”

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 王静)“检察院帮我们落实了政策,还给老人安排了工作,我们一家又有了盼头。”11月10日,廊坊经济技术开发区人民检察院对远在邯郸的司法救助家庭进行回访时,申请人贾某很是感激。

贾某是开发区检察院今年3月办理的一起交通事故案件被害人的丈夫,妻子王某因车祸死亡,肇事司机高某也在本次交通事故中死亡。贾某无法得到有效赔偿,家庭失去主要劳动力,有三个未成年子女需要抚养,夫妻双方父母也需要赡养,家庭贫困,向检

察机关申请司法救助。

开发区检察院得知这一情况后,承办检察官立即赴申请人户籍所在地邯郸市大名县龙化村开展实地走访调查,深入了解申请人家庭情况。经与村委会干部、邻居座谈,到学校、家中实地走访,了解到申请人家庭原系建档立卡贫困户,目前属于被重点监测的脱贫不稳定户。家中有3个未满14周岁的孩子,长子为残疾人,长期瘫痪在床生活不能自理。事故发生后,家庭收入主要靠贾某夫妇在外经营流动摊贩,尚且不能维持生计。事故发生后,三名年幼的孩子只能交由家

中年过七旬的老人照料,且背负很多外债,生活困难。

为保障救助实效,开发区检察院检察长带队赴邯郸市大名县龙化村发放救助金,在确定低保政策、残疾人补贴已经落实到位的情况下,就后续持续救助、保障救助效果开展座谈、寻求办法。同时,向大名县人民检察院申请对贾某家庭开展联合司法救助,共同协商救助方案。两地检察机关未检、控申部门同大名县妇联、龙化村村委会结合各自职能成立跟踪回访小组,确定持续救助。未检部门指派心理咨询师为3名未成年子女提供心理疏

导和精神抚慰;控申部门就司法救助金的使用情况进行跟踪回访。中龙化村村委会对贾某家庭予以重点帮扶,向其提供符合家庭实际情况的工作以增加收入。妇联定期为贾某家庭送去日用品、米面油等生活用品,加强日常关怀。

开发区检察院还进一步拓宽救济途径,主动衔接社会力量,严格甄选具有资质、运营规范的民间公益社团组织,主动上门与廊坊市远山行爱心助学公益联盟沟通协商,由远山行爱心助学公益联盟为贾某的未成年子女提供助学金,助力他们更好地完成学业。

保定竞秀法院审理一起侵权责任纠纷案件

近日,保定市竞秀区人民法院审理了一起侵权责任纠纷案件。

今年2月,李某酒后殴打王某致王某头部受伤,公安部门对李某出具了行政处罚决定书,认定李某构成寻衅滋事,给予其行政拘留十日、罚款700元的行政处罚。王某因受伤,产生医疗费、护理费、营养费、误工费等损失。而李某认为,其已经受到行政处罚,不需要再对王某进行民事赔偿。王某将李某诉至法院。承办法官对李某进行释法明理,告知其承担行政责任并不影响承担民事责任。最终李某同意和原告协商,后双方达成一致意见,李某赔偿王某各项损失3万余元。

申明珠

醉酒老人迷路 民警护送回家

11月12日13时许,沽源县公安局大二号派出所接到群众报警,称有一名老人摔倒,需要帮助。民警迅速赶到现场,发现老人坐在路边,面部擦伤出血,周身散发酒气。民警立即上前查看老人伤情和身体状况,确定老人身体并无大碍后,耐心询问老人具体身份信息和家庭住址等情况。老人有些醉酒,无法清楚表达自己的家庭住址信息。

民警通过走访周边群众得知,老人系外地前来打工人员,租住在本辖区,于是将老人安全送回家中。老人对民警的帮助连连致谢。

席娟 张海洁

广州客商物品遗落 汉沽民警完璧归赵

11月16日6时许,从广州来唐山洽谈业务的丁某一大早就来到唐山市公安局汉沽分局场部派出所求助。

原来,11月15日晚11时许,丁某搭乘出租车返回旅店,第二天早晨发现将3双运动鞋遗落在出租车上。由于上下车匆忙,丁某没有看清出租车车牌号。民警立即展开工作,精准锁定出租车车辆信息,随后联系上出租车司机,将物品完璧归赵。

“守护冬日”行动开展以来,汉沽公安在每一件“小事”“暖事”中践行人民卫士的使命与担当,用实际行动持续提升群众幸福感、安全感以及满意度。

李苗 刘核强



为了提高建筑工地工人的交通安全意识,近日,邯郸市公安局矿区分局交警大队宣传民警走进峰峰矿区天伦湾小区建筑工地,开展交通安全宣传活动。民警向工人们发放交通安全宣传手册,强调施工车辆的安全要求,提醒大家要正确使用施工设备,避免在道路上随意停放车辆,确保施工现场的安全有序,并介绍了如何正确使用交通标志和警示灯等安全设施。此次宣传活动得到了建筑工地工人们的高度评价和积极响应。

石薇薇 摄

老人起诉继子女返还财产 法官耐心调解修复亲情

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 宫向飞)近日,阳原县人民法院东井集法庭成功调解一起家庭之间返还财产纠纷,原告万某及其继子女对法官圆满解决了自家矛盾表示感谢。

万某今年82岁,有两个子女均为继子女。2022年冬,万某生病住院时,将54000元存款和20000元现金分别交由继子女万某甲和女婿张某保管,住院期间花费8700元,剩余65300元。万某出院后,欲将钱交由继子女和女婿保管的钱要回,但万某甲及张某拒不返还。今年10月19日,万某起诉至阳原县法院。

受理该案后,承办法官先后去了万某所在的东井集村委会、镇司法所了解案情,联系被告万某甲及张某得知,被告不是不愿意返还所保管的万某的钱款,而是担心万某年事已高且时而糊涂,怕所保管钱款返还万某后落入他人之手。法官认为这起案件虽为返还原物纠纷,但实际上是因赡养老人而引发的家庭矛盾,不宜开庭审理激化矛盾,故多次通知万某及万某甲、张某到法院进行调解。

10月25日,法官就万某财产的保管以及老人的赡养问题提出了合理建议,经过长达三个

小时的耐心说理后,原、被告达成协议:被告万某甲、张某共保管万某钱款65300元,从2023年11月1日开始,由万某甲、张某每月支付万某1000元,每三个月支付一次,每次第一个月的10日前支付,以后万某发生的医疗费等必要费用从万某甲、张某保管的65300元里支出,直到万某甲、张某保管的65300元支付完为止;如以后万某住养老院,养老院的费用由万某甲、张某从保管的65300元里支出,住养老院期间万某甲、张某无需支付万某第一项约定的每月1000元。万某甲当场给付万某1000元现金,原、被告和好如初。



近日,涿平县人民检察院干警前往长山峪镇中心小学,开展以“法在我心中,做守法好少年”为主题的法治宣讲活动,为该校师生送去一堂精彩的法治课。检察官为同学们讲解了“检察院的职能”“未成年人常见犯罪”“校园欺凌”“文身的危害”等方面的内容,并结合自身办案经历,以案释法,在轻松、欢乐的课堂氛围中,为同学们播下了法治的“种子”。
柴新颖 袁远 摄

邻里纠纷生隔阂 高效调和拆“心墙”

河北法制报讯 (通讯员 耿迎澳 记者 刘彬)顺平县人民法院在解决群众矛盾纠纷时始终秉持“百姓事无小事”的理念,力求做到定分止争,实现社会效果和法律效果的统一。11月10日,一起因邻里纠纷打架致伤的生命权、身体权、健康权纠纷案件,在腰山法庭主办法官的耐心调解下妥善化解,邻里之间消除隔阂、握手言和,达成调解协议并当场履行赔偿义务。

原告张某与被告边某系近邻,两家只一墙之隔。今年7

月,双方因土地边界问题发生口角,边某一怒之下将对方击打致伤。张某报警后,派出所民警多次调解无效,边某被行政拘留并罚款,邻里关系也降至冰点。张某出院后将边某诉至法院,要求其赔偿自己被打致伤造成的各项经济损失共计38000元。

考虑到原、被告双方系邻里关系,抬头不见低头见,日后还要长期相处,若处理不当会埋下矛盾的“种子”。为从源头上化解矛盾纠纷,主办法官本着

“以调为先、以促为和”的理念开始着手调解。借助“背对背”调解的方式,主办法官首先对被告进行辨法析理,阐明经济损失及合理费用的赔偿依据。然后从邻里关系出发,有针对性地寻找调解契机和突破点,消除双方隔阂。经过反复多次的耐心疏导,双方终于化干戈为玉帛,就赔偿金额、给付时间达成一致意见。在承办法官督促下,被告按时履行给付义务。至此,一场邻里纠纷在主办法官的不懈努力下顺利化解。

儿子与父母产生矛盾拒绝赡养 法官温情调解守护耄耋老人“夕阳红”

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 鲍璇)赡养父母是子女的法定义务,成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。11月8日,涞水县人民法院民事审判庭法官陈爱爱成功调解一起赡养纠纷,了却了一对耄耋老人的“心病”。

原告晋某、牛某共有四个子女,本应该好好享受晚年生活,子女们亦以各自的方式轮流照顾着老人。可自2021年开始,被告大儿子便与老人产生矛

盾,不再履行赡养义务,既不给付生活费用,也不为二老提供住所,不予理睬。二老身体多病,无奈于今年11月诉至涞水法院。

受理案件后,承办法官陈爱爱认为老人年事已高,“对簿公堂”更使感情疏离,决定进行庭前调解。“我现在也五十岁了,行动也不太方便,从小到大父母都偏袒我弟弟,再说按我们这里的风俗一般都是小儿子照顾父母……”大儿子说道,话里话外都认为二老偏袒小儿子。“这两年父母主要是我在照顾,现在

父母年纪越来越大了,大哥也该好好出力了!”小儿子怒气冲冲地说道。陈爱爱耐心地倾听,让双方充分表达各自的意见,在详细了解了双方纠纷的来龙去脉后发现,双方并没有大的矛盾,只是因日常琐事沟通不畅引起的互相猜疑。

在弄清双方矛盾的症结后,陈爱爱以道德和亲情为切入点,用“拉家常”的方式进行思想疏导。“父母以前拉扯你们的时候多不容易,那时候吃不饱、穿不暖,但他们省吃俭用将你们都抚养成人了,这份恩情可不能忘啊!不能因为一时的冲动与不满,就拒绝赡养,严重影响老人生活质量。家庭成员间本应温馨和睦,善良有爱……”陈爱爱说道。

11月8日,在陈爱爱耐心疏导劝解及释法说理下,大儿子最终认识到了自己的错误,主动表示每月给付二老赡养费1000元,如后期二老有医疗费等大额花销则由四个子女共同承担。案件调解后,二老心里的大石头终于落了地。

涉企纠纷妥处理 护航发展获赞誉

河北法制报讯 (桂晓哲)石家庄国际农产品批发交易中心自搬迁到石家庄市鹿泉区大河镇以来,带动周边近万人就业和农产品种植、加工、储藏、运输、商贸服务等相关产业发展,为当地经济的发展提供了巨大动能。在护航经济发展的同时,鹿泉区司法局大河司法所坚持常态化矛盾纠纷排查化解,深入开展诉源治理工作。

今年10月份,石家庄国际农产品批发交易中心某商贸公司在向赵某供货期间,因价格问题双方产生了纠纷,商贸公司遂停止了供货,并向赵某催要尾款7万余元,赵某以资金紧张为由

迟迟不予还款。商贸公司在多次催要未果的情况下,准备将赵某诉至法院。

大河司法所得知情况后,派出经验丰富的调解员对该矛盾进行认真分析研判,并制订了调解方案。在当事人赵某拒接电话的情况下,调解员亲自到赵某住处进行多次沟通交流,终于促使双方坐到一起接受调解。经过耐心调解,双方达成调解协议,赵某当场偿还货款1000元,并商定了后期还款时间,矛盾得以圆满解决。

11月6日,商贸公司代表将一面鲜红的锦旗送到大河司法所,充分肯定与赞扬该所的调解工作。

保定清苑法院召开深入推进“三源共治”新闻发布会

近日,保定市清苑区人民法院召开深入推进“三源共治”新闻发布会,介绍了清苑区法院“三源治理”工作推进情况及工作成效。

为坚持和发展新时代“枫桥经验”,今年以来,清

苑区法院深入推进“三源共治”,将矛盾纠纷化解在基层一线,以审判工作现代化的更大成效,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

姜雅静

曲阳法院兼顾执行力度与温度 高效执结民间借贷纠纷案

近日,曲阳县人民法院成功执结一起民间借贷纠纷案件,在依法保障胜诉当事人合法权益的同时,最大程度减少对被执行人权益影响,让当事人感受到法院工作既有“力度”、更显“温度”。

案件执行过程中,执行法官在前往被执行人家中扣押其车辆时,分析利弊,促使被执行人同意对车辆进行拍卖,用所得款履行还款义务。该车辆以竞价结果54万元成交。但申请执行人与被执行人对案款分

孟翔 张颖

孟村检察院检察官进校园为学生送“安全大礼包”

今年以来,孟村回族自治县人民检察院持续发挥法治副校长职能作用,积极开展法治教育活动,进一步加强未成年人的司法保护,不断提升工作质效,让法治的“种子”在每个未成年人心中生根发芽。11月15日,该院副检察长王蛟以法治副校长身份走进县职业

技术教育中心,为学生们带去防溺水、防校园欺凌、交通安全等“安全大礼包”。

王蛟通过PPT图文展示、现场互动、以案释法等方式将安全知识传递给学生们,为学生们带来了生动精彩的一课,赢得现场学生的阵阵掌声。

赵志鹏 张欣瑜



为进一步推进“八五”普法规划,近日,高邑县司法局干警利用赶集日,到万城镇西南岩村开展送法进乡村暨法律援助扩面提质工程宣讲活动。活动中,工作人员为过往群众发放民法典、宪法、法律援助法等宣传书籍及宣传彩页,并宣讲各类法律知识。法律援助工作人员重点介绍了法律援助的受理条件等内容,有效增强了群众遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识。活动中,共发放各类宣传资料及宣传纪念品500余份,取得了良好的宣传效果。

孟翔 王震 摄

儿子与父母产生矛盾拒绝赡养

法官温情调解守护耄耋老人“夕阳红”

